

REVISTA PRESEI

• Guvernul se pregătește de rectificarea bugetară. Ce ministere pierd bani

Ministerele care pierd bani la rectificare
Ministerele și instituțiile care primesc bani la rectificarea bugetară
Cresc accizele la tutun și băuturi răcoritoare cu zaharuri
Ce se întâmplă cu bugetele locale
Câți bani primesc primăriile din București

Guvernul se pregătește să adopte prima rectificare bugetară a anului 2019. Oficial, cresc și veniturile, și cheltuielile bugetare. Însă multe ministere pierd din fondurile alocate la începutul anului.

Ministerul Finanțelor a publicat proiectul de rectificare a bugetului pe anul 2019. Potrivit acestuia, cheltuielile bugetului general consolidat se majorează cu suma de 3.959,4 milioane lei, iar deficitul bugetului general consolidat în termeni cash se menține la nivelul de 2,76% din PIB, cât s-a stabilit inițial.

Ministerele care pierd bani la rectificare

Deși oficial rectificarea bugetară este pozitivă, vor pierde bani ministerele Educației Naționale, Fondurilor Europene, Cercetării și Inovării, Agriculturii și Dezvoltării Rurale, Pentru Mediul de Afaceri, Comerț și Antreprenoriat, Economiei, Apelor, Pădurilor și Mediului, Transporturilor, la care se adaugă Secretariatul General al Guvernului.

Bugetele componente ale bugetului general consolidat care au înregistrat majorări ale veniturilor sunt: bugetul de stat +2.250,9 milioane lei, bugetul general centralizat al unităților administrativ-teritoriale +3.719,0 milioane lei, bugetul asigurărilor pentru șomaj +834,3 milioane lei, bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate +45,1 milioane lei iar diminuări ale veniturilor s-au înregistrat la bugetul asigurărilor sociale de stat -1.442,5 milioane lei și bugetul instituțiilor/activităților finanțate integral și/sau parțial din venituri proprii -415,6 milioane lei.

Veniturile bugetului de stat pe anul 2019, se majorează pe sold cu suma de 2.250,9 milioane lei.

Influențele se reflectă, în principal, pe următoarele categorii de venituri: Impozit pe profit: +1.607,9 milioane lei, ca urmare a unor măsuri asumate de ANAF dar și a unei colectări mai bune a impozitului pe profit de la bănci; Alte impozite pe profit, venit și câștiguri din capital de la persoane juridice: +86,2 milioane lei; Alte impozite pe profit, venit și câștiguri din capital de la persoane fizice: +130,8 milioane lei; Impozite și taxe pe proprietate: +352,9 milioane lei, ca urmare a introducerii în buget a veniturilor estimate din taxa pe activele bancare; Taxa pe valoarea adăugată: este menținută la nivelul programului de la lege, ca urmare a măsurilor

întreprinse de ANAF în vederea creșterii gradului de colectare și conformare dar și a efectelor măsurii de restructurare financiară; -2.900,0 milioane lei reprezentând sume defalcate din taxa pe valoarea adăugată pe anul 2019 pentru finanțarea cheltuielilor bugetelor locale; Accize: +481,7 milioane lei ca urmare a majorării accizei totale pentru țigarete și a introducerii băuturilor răcoritoare cu un conținut ridicat de zaharuri în sfera produselor supuse accizelor nearmonizate; Alte impozite și taxe generale pe bunuri și servicii: +271,5 milioane lei; Taxe pe utilizarea bunurilor, autorizarea utilizării bunurilor sau pe desfășurarea de activități: -65,2 milioane lei; Impozit pe comerțul exterior și tranzacțiile internaționale: +67,3 milioane lei; Contribuții de asigurări sociale: +79,8 milioane lei; Venituri nefiscale: +1.495,7 milioane lei; Sume primite de la UE/alți donatori în contul plăților efectuate și prefinanțări aferente cadrului financiar 2014-2020: -1.154,9 milioane lei; Alte sume primite de la UE pentru programe operaționale finanțate în cadrul obiectivului convergență: +1.800,0 milioane lei.

Influențele pe principalele naturi de cheltuieli ale bugetului de stat se prezintă astfel: Cheltuielile de personal se diminuează cu 136,5 milioane lei; Cheltuielile cu bunuri și servicii cresc cu 88,0 milioane lei; Cheltuielile cu subvențiile se diminuează cu 381,3 milioane lei; Transferurile între unități ale administrației publice se majorează cu 1.345,6 milioane lei; Alte transferuri se majorează cu 1.222,2 milioane lei; Proiecte cu finanțare din fonduri externe nerambursabile postaderare se diminuează cu 170,9 milioane lei; Cheltuielile cu asistența socială se diminuează cu 421,4 milioane lei; Proiecte cu finanțare din fonduri externe nerambursabile postaderare 2014-2020 se diminuează cu 1.867,0 milioane lei; Alte cheltuieli cresc cu 62,3 milioane lei; Fondurile de rezervă se majorează cu 566,4 milioane lei; Cheltuielile aferente programelor cu finanțare rambursabilă se diminuează cu 59,9 milioane lei; Cheltuielile de capital scad cu 32,3 milioane lei; Rambursări de credite externe și interne cresc cu 70,6 milioane lei.

S-au diminuat creditele bugetare ale ordonatorilor principali de credite, între care:

Ministerul Educației Naționale: -1,03 miliarde de lei

Execuția la semestrul I este de 46% din bugetul aprobat. S-au propus reduceri ale cheltuielilor bugetare astfel: titlul "Cheltuieli de personal" -400,0 mil. lei (suma rămasă asigură plata salariilor până la sfârșitul anului, titlurile executorii și aplicare Legii nr. 85/2016), titlul "Bunuri și servicii" – 7,5 mil lei, media lunară rămasă pentru semestrul al doilea este cu 12% mai mare decât media plăților pe primele 6 luni, reducerea propusă reprezentând suma blocată de 10% potrivit Legii 500/2002 privind finanțele publice, titlul "Transferuri între unități ale administrației publice" -109,4 mil. lei, reprezentând suma blocată de 10% potrivit Legii 500/2002 privind finanțele publice. titlul "Alte cheltuieli"- 80 mil lei ca urmare a economiilor înregistrate la dobânzi legale aferente sentințelor judecătorești, titlul "Active nefinanciare" – 20 milioane lei, media lunară rămasă pentru semestrul al doilea este cu 226% mai mare decât media plăților pe primele 6 luni, titlul "Asistență socială" se propune diminuarea cu -440 milioane lei, din cauza nederulării programului "Merg la școală" întrucât până în prezent actul normativ

necesar derulării programului nu a fost promovat. Media rămasă de cheltuit pentru semestrul II la acest titlu, cu 84% mai mare decât media lunară a plăților pe primul semestru permite derularea în continuare a actualului program pentru rechizite școlare destinat copiilor din familii cu venituri reduse aflați în învățământul primar și gimnazial. la cheltuielile aferente programelor cu finanțare rambursabilă se propune suplimentarea creditelor bugetare cu +30 milioane de lei și a celor de angajament cu 250 milioane lei pentru proiectul privind educația timpurie și proiectul ROSE privind învățământul secundar.

Totodată, pentru învățământul universitar prin rectificare se propune majorarea cheltuielilor cu suma de 500 milioane lei asigurată prin majorarea veniturilor proprii cu suma de 250 milioane lei și reglementarea utilizării disponibilităților din anii anteriori în limita sumei de 250 milioane lei.

Ministerul Fondurilor Europene: -681,9 milioane lei

Execuția la semestrul I este de 18% din bugetul aprobat. Propunerea de diminuare a cheltuielilor bugetare a avut în vedere execuția pe primul semestru al anului 2019. S-au identificat economii în principal la: proiecte cu finanțare din fonduri externe nerambursabile (-663,2 milioane lei). Propunerea de rectificare are în vedere, de asemenea, gradul de execuție al cheltuielilor pe primele 6 luni de, 17,62%, media plăților lunare fiind de 65,46 milioane lei/lună, media rămasă de utilizat pe următoarele 6 luni, după rectificare, fiind de 195,34 milioane lei/lună; cheltuieli de personal -17 milioane lei, media plăților lunare fiind de 1,28 milioane lei/lună, media rămasă de utilizat pe următoarele 6 luni, după rectificare, fiind de 1,65 milioane lei/lună. Sumele la titlul cheltuieli de personal, asigură plata în integralitate a salariilor până la finele anului; bunuri și servicii -1,7 milioane lei, media plăților lunare fiind de 0,37 milioane lei/lună, media rămasă de utilizat pe următoarele 6 luni, după rectificare, fiind de 0,55 milioane lei/lună.

Ministerul Cercetării și Inovării: – 369,1 milioane lei

Execuția la semestrul I este de 26 % din bugetul aprobat. Se propun reduceri ale cheltuielilor bugetare astfel: cheltuieli de personal -2,1 milioane lei (suma rămasă după rectificarea bugetară asigură plata drepturilor salariale până la finalul anului), bunuri și servicii – 1,8 milioane lei; la acest titlu de cheltuieli a fost avută în vedere menținerea în semestrul II al unui nivel al cheltuielilor la un nivel comparabil cu plățile efectuate pe primul semestru al anului. La titlul ”Alte transferuri” s-a anulat suma de - 65,2 mil lei reprezentând reținerea de 10%, asigurându-se o medie lunară rămasă de cheltuit în semestrul II cu 91% mai mare decât media plăților pe primele 6 luni. De asemenea, au fost efectuate reduceri la proiecte cu finanțare din FEN postaderare 2014-2020: -300 mil lei, având în vedere atât gradul de utilizare în primul semestru (1,4% din prevederile anuale), cât și nedemararea unor proiecte pe care ministerul și le-a propus să le implementeze începând cu acest an.

Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale: – 310,4 milioane lei

Execuția la semestrul I este de 34% din bugetul aprobat. Propunerea de diminuare a cheltuielilor bugetare a avut în vedere execuția pe primul semestru al anului 2019 raportată la prevederile bugetare anuale și diminuarea sumelor reținute în proporție de 10%. S-au identificat economii în principal la: transferuri între unități ale administrației publice -277,4 milioane lei, sumă mai mică decât reținerea de 10%. Propunerea de rectificare are în vedere gradul de execuție al cheltuielilor pe primele 6 luni de 33%, media plăților lunare fiind de 109,7 milioane lei/lună, media rămasă de utilizat pe următoarele 6 luni, după rectificare, fiind de 176,6 milioane lei/lună; subvenții -29,4 milioane lei, sumă mai mică decât reținerea de 10% respectiv 30,0 milioane de lei. Această sumă nu este angajată prin acte normative; cheltuieli de capital -4,2 milioane lei unde execuția a reprezentat 3,2% din prevederile anuale, media plăților lunare fiind de 0,2 milioane lei/lună, media rămasă de utilizat pe următoarele 6 luni, după rectificare, fiind de 6,1 milioane lei/lună.

Ministerul pentru Mediul de Afaceri, Comerț și Antreprenoriat: -243 milioane lei

Execuția la semestrul I este de 1,5% din bugetul aprobat. Propunerea de diminuare a cheltuielilor bugetare a avut în vedere execuția pe primul semestru al anului 2019 raportată la prevederile bugetare anuale și diminuarea sumelor reținute în proporție de 10%. S-au identificat economii în principal la: Alte transferuri -232,6 milioane lei. Propunerea de rectificare are în vedere, gradul de execuție al cheltuielilor pe primele 6 luni de 1,2%, media plăților lunare fiind de 0,7 milioane lei/lună, media rămasă de utilizat pe următoarele 6 luni, după rectificare, fiind de 24,3 milioane lei/lună; Bunuri și servicii -2,2 milioane lei. Propunerea de rectificare are în vedere, reținerea de 10%, suma nefiind angajată; Proiecte cu finanțare din FEN postaderare 2014-2020 -10 milioane lei. Propunerea de rectificare are în vedere, de asemenea, gradul de execuție al cheltuielilor pe primele 6 luni de 6%, media plăților lunare fiind de 0,2 milioane lei/lună, media rămasă de utilizat pe următoarele 6 luni, după reducerea de la rectificare, fiind de 2 milioane lei/lună.

Ministerul Economiei: -225,6 milioane lei per sold

Propunerea de diminuare a cheltuielilor bugetare a avut în vedere execuția scăzută pe primul semestru raportată la prevederile bugetare aprobate pe anul 2019. S-au identificat economii în principal la proiectele cu finanțare din fonduri externe nerambursabile (-200 milioane lei, unde execuția semestrială raportată la prevederile anuale a fost de 0,1%), investiții ale agenților economici cu capital de stat (-122,5 milioane lei, unde execuția semestrială raportată la prevederile anuale a fost de 0,9%), investiții ale ministerului și instituțiilor subordonate (-20,0 milioane lei, unde execuția semestrială raportată la prevederile anuale a reprezentat 10,4%), bunuri și servicii (-7,0 milioane lei, unde execuția semestrială raportată la prevederile anuale a reprezentat 22,8%) și cheltuieli de personal (-3,8 milioane lei unde execuția semestrială raportată la prevederile anuale a reprezentat 45%). S-au asigurat sume pentru majorarea contribuției

statului la operatorii economici din industria de apărare de sub autoritatea ministerului (105,2 milioane lei) și pentru programele de conservare și închidere a minelor (8,7 milioane lei).

Secretariatul General al Guvernului: -143,6 milioane lei per sold

Principalele diminuări au avut în vedere execuția scăzută pe primul semestru al anului 2019. S-au identificat economii în principal la bunuri și servicii (-100 milioane lei) titlu la care se înregistrează o execuție de 21,2% din programul anual, proiectele cu finanțare din fonduri externe nerambursabile (-30 milioane lei) - execuție 16,7%, subvenții (-30 milioane lei) și alte transferuri (-56,6 milioane lei) aceste titluri înregistrând execuții de 0,6%, respectiv 0,7%, cheltuieli de personal (-11 milioane lei) execuție 47% și cheltuieli de capital (-10 milioane lei) execuție 23,2%. Pentru finanțarea cultelor religioase recunoscute în România s-au alocat suplimentar 97 milioane lei.

Ministerul Apelor și Pădurilor: -138,9 milioane lei

Propunerea de diminuare a cheltuielilor bugetare a avut în vedere execuția scăzută pe primul semestru al anului 2019 raportată la prevederile anuale. S-au identificat economii în principal la proiectele cu finanțare din fonduri externe nerambursabile (-61,9 milioane lei, unde execuția a reprezentat 6,1%), cheltuieli de capital (-60 milioane lei unde execuția a reprezentat 8,2%), cheltuieli aferente programelor cu finanțare rambursabilă (-10 milioane lei unde execuția a reprezentat 31,4%), bunuri și servicii (- 6 milioane lei unde execuția a reprezentat 39%) și cheltuieli de personal (-1 milion lei).

Ministerul Transporturilor: -128,8 milioane lei

Propunerea de diminuare a cheltuielilor bugetare a avut în vedere execuția pe primul semestru al anului 2019 raportată la prevederile bugetare aprobate pe anul 2019 (28,5% din prevederea anuală aprobată). S-au identificat economii în principal la: transferuri către instituțiile publice și companiile naționale din subordinea/coordonarea ministerului -100 milioane lei, unde execuția semestrială față de prevederile anuale a reprezentat 31,5%; media plăților lunare pe primele 6 luni a fost de 137,9 milioane lei/lună iar media rămasă de utilizat pe următoarele 6 luni, după rectificare, fiind de 277,3 milioane lei /lună; proiecte cu finanțare din fonduri externe nerambursabile -70 milioane lei, unde execuția la nivelul primului semestru față de prevederile anuale a reprezentat 27,5%, media plăților lunare fiind de 19,2 milioane lei/lună, media rămasă de utilizat pe următoarele 6 luni, după rectificare, fiind de 38,9 milioane lei/lună; proiecte de investiții finanțate din fonduri rambursabile -50 milioane lei, unde execuția semestrială față de prevederile anuale a reprezentat 29,1%, media plăților lunare fiind de 13,9 milioane lei/lună, media rămasă de utilizat pe următoarele 6 luni, după rectificare, fiind de 25,6 milioane lei/lună; bunuri și servicii -2,8 milioane lei, datorită execuției pe primul semestru raportată la prevederile anuale care a fost de 28,3%.

Media plăților lunare fiind de 0,7 milioane lei/lună, media rămasă de utilizat pe următoarele 6 luni, după reducerea, fiind de 0,8 milioane lei/lună; cheltuieli de personal -2,8 milioane lei, datorită execuției pe primul semestru raportată la prevederile anuale care a fost de 45,8%. Media plăților lunare fiind de 3,2 milioane lei/lună, media rămasă de utilizat pe următoarele 6 luni, după rectificare, fiind de 3,3 milioane lei/lună). Sumele la titlul cheltuieli de personal, asigură plata în integralitate a salariilor până la finele anului.

S-au alocat fonduri pentru derularea investițiilor agenților economici de sub autoritatea ministerului (83 milioane lei) și pentru plata rambursărilor de credite externe (13,8 milioane lei).

Autoritatea Națională Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor: - 106,5 milioane lei

Propunerea de diminuare a cheltuielilor bugetare a avut în vedere execuția scăzută pe primul semestru al anului 2019 raportată la prevederile anuale. S-au identificat economii în principal la subvențiile acordate de la bugetul de stat pentru direcțiile sanitar-veterinare județene (-80 milioane lei, unde execuția a reprezentat 39,5% din prevederile bugetare anuale), proiectele cu finanțare din fonduri externe nerambursabile (-20 milioane lei, unde nu s-au efectuat plăți pe primul semestru), bunuri și servicii (-4 milioane lei, unde execuția a reprezentat 19,6% din prevederile anuale) și cheltuieli de capital (-2,5 milioane lei, unde nu s-au efectuat plăți).

Ministerele și instituțiile care primesc bani la rectificarea bugetară

Au fost suplimentate cheltuielile următoarelor instituții:

Ministerul Finanțelor Publice Acțiuni Generale

+2.243,6 milioane lei din care: +2.150 milioane lei contribuția României la bugetul Uniunii Europene, +566,352 milioane lei la Fondul de rezervă bugetară la dispoziția Guvernului, +56,734 milioane lei pentru rambursări de credite în contul împrumuturilor preluate de Ministerul Finanțelor Publice în baza prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr.64/2007 privind datoria publică, -329,446 milioane lei subvenții - Susținerea exportului, a mediului de afaceri și a tranzacțiilor internaționale și -200 milioane lei transferuri către întreprinderi în cadrul schemelor de ajutor de stat.

Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice

+970,5 milioane lei per sold, propunere care are în vedere asigurarea a 1.500 milioane lei pentru PNDL și reduceri la alte naturi de cheltuieli în funcție de gradul de execuție precum și necesarul de finanțare până la finalul anului al anumitor proiecte/programe.

S-au identificat economii în principal la: investiții ale agenților economici (-300 milioane lei, unde execuția semestrială raportată la prevederile anuale a reprezentat 43,7%), proiecte cu finanțare din fonduri externe nerambursabile (-201 milioane lei, unde execuția pe primul semestru raportată la prevederile anuale a fost de 26,8%), cheltuieli aferente programelor cu finanțare rambursabilă (-10 milioane lei, execuția semestrială raportată la prevederile anuale a reprezentat 39,9%), alte cheltuieli (-9,5 milioane lei, unde execuția semestrială raportată la prevederile anuale a reprezentat 3,8%) și active nefinanciare (-9 milioane lei, datorită execuției pe primul semestru raportată la prevederile anuale de 17%).

Serviciul Român de Informații

+396,5 milioane lei, per sold, astfel: cheltuieli de personal +356,8 milioane lei; bunuri și servicii +14,0 milioane lei; subvenții acordate instituțiilor din subordine +23,5 milioane lei; drepturi de pensie +17,1 milioane lei; proiecte FEN 2014-2020 -29,9 milioane lei; cheltuieli de investiții +15,0 milioane lei.

Ministerul Muncii și Justiției Sociale

+326,4 milioane lei per sold, în principal prin majorarea transferurilor de echilibrare către bugetul asigurărilor sociale de stat cu suma de 517,4 milioane lei și a cheltuielilor de personal cu 50 milioane lei, diminuarea cu suma de 200 milioane lei la transferuri între unități ale administrației publice care înregistrează un nivel scăzut al execuției (9,9% din an, respectiv 52,7% din semestru) în principal din nerealizarea programelor de interes național, precum și a cheltuielilor aferente proiectelor cu finanțare din FEN cu 30,0 milioane lei unde execuția este de 13,5% din an

Ministerul Mediului

+ 92,2 milioane lei per sold, propunere care are în vedere, în principal, asigurarea sumei de 135,0 milioane lei pentru finalizarea procesului de restituire a taxei speciale pentru autoturisme și autovehicule, a taxei pe poluare pentru autovehicule, a taxei pentru emisiile poluante provenite de la autovehicule și a timbrului de mediu pentru autovehicule, prevăzute de Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 52/2017 privind restituirea sumelor reprezentând taxa specială pentru autoturisme și autovehicule, taxa pe poluare pentru autovehicule, taxa pentru emisiile poluante provenite de la autovehicule și timbrul de mediu pentru autovehicule, aprobată prin Legea nr. 258/2018.

S-au identificat economii la proiectele cu finanțare din fonduri externe nerambursabile (-100,0 milioane lei unde execuția a reprezentat 3,71% din prevederea anuală) și active financiare (- 3,0 milioane lei).

Suplimentări la MAI și MAE

Pentru Ministerul Afacerilor Interne și Ministerul Afacerilor Externe au fost actualizate fondurile alocate pentru alegerile prezidențiale, ca urmare a modificărilor legislative aprobate în cursul acestui an.

Cresc accizele la tutun și băuturi răcoritoare cu zaharuri

Prin prezentul proiect de ordonanță se propune modificări ale veniturilor bugetare ca urmare a următoarelor măsuri: modificarea regimului fiscal aplicabil tichetelor cadou acordate în legătură cu o activitate dependentă (venituri din salarii și asimilate salariilor), în anumite situații și includerea acestora în baza de calcul al contribuțiilor sociale obligatorii (CAS, CASS și CAM) (+22,2 milioane lei 4 luni 2019); creșterea nivelului accizei totale pentru țigarete (+161,7 milioane lei 4 luni 2019); introducerea băuturilor răcoritoare cu un conținut ridicat de zaharuri în sfera produselor supuse accizelor nearmonizate (+320 milioane lei 4 luni 2019); instituirea unui mecanism de restructurare a obligațiilor bugetare ca mecanism alternativ față de procedura de acordare a eșalonării la plată, reglementată în Legea nr. 207/2015 privind Codul de procedură fiscală, cu modificările și completările ulterioare, prin care se estimează încasări suplimentare din recuperarea obligațiilor restante (+1.890 milioane lei pentru 2019); menținerea angajamentului ANAF de a colecta veniturile din TVA și accize la nivelul programat pentru semestrul II dar și reînnoirea angajamentului ANAF de a colecta venituri suplimentare prin intensificarea acțiunilor de îmbunătățire a colectării și reducerea evaziunii fiscale (+3,6 miliarde lei); taxa pe activele bancare +300 milioane lei; menținerea planului de realizare a veniturilor din dividende de la societăți și companii naționale precum și de la regii autonome.

Bugetul instituțiilor/activităților finanțate integral și/sau parțial din venituri proprii se diminuează la venituri cu suma 415,6 milioane lei și la cheltuieli cu suma de 739,6 milioane lei iar excedentul bugetului crește cu 324 milioane lei.

Bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate se majorează la venituri cu suma de 45,1 milioane lei.

Ce se întâmplă cu bugetele locale

Sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată pe anul 2019 pentru finanțarea cheltuielilor bugetelor locale se majorează cu suma de 2.900,0 milioane lei, astfel:

- se majorează sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată pentru finanțarea cheltuielilor descentralizate la nivelul județelor cu suma de 177,7 milioane lei, pentru finanțarea cheltuielilor determinate de implementarea Programului pentru școli al României, în perioada septembrie - decembrie a anului școlar 2019 - 2020, potrivit prevederilor Hotărârii Guvernului nr.559/2019

privind stabilirea bugetului pentru implementarea Programului pentru școli al României în perioada 2017-2023 pentru anul școlar 2019-2020, precum și pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr.640/2017 pentru aprobarea Programului pentru școli al României în perioada 2017 - 2023 și pentru stabilirea bugetului pentru implementarea acestuia în anul școlar 2017 – 2018, cu încadrare în sumele prevăzute pentru anul 2019 în fiecare dintre anexele nr.1-3 la această hotărâre;

- se majorează sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată pentru finanțarea cheltuielilor descentralizate la nivelul comunelor, orașelor, municipiilor, sectoarelor municipiului București și municipiului București cu suma de 16,1 milioane lei, pentru finanțarea cheltuielilor determinate de implementarea Programului pentru școli al României la nivelul sectoarelor Municipiului București, în perioada septembrie - decembrie a anului școlar 2019 – 2020;

Se majorează sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată pentru echilibrarea bugetelor locale cu suma de 2.637,7 milioane lei, din care: 2.606,0 milioane lei pentru echilibrarea bugetelor locale care se repartizează astfel:

Câți bani primesc primăriile din București

Pentru echilibrarea bugetelor locale ale municipiului București și sectoarelor municipiului București se va aloca suma de 710,3 milioane lei, astfel: Pentru fiecare dintre sectoarele municipiului București suma s-a calculat ca diferență între jumătate din planul anual aprobat la nivelul fiecărui sector pentru indicatorul ”Cote defalcate din impozitul pe venit” și cotele din impozitul pe venit încasate la nivelul fiecărui sector la data de 30.06.2019.

Pentru municipiul București, suma repartizată reprezintă 49% din suma de 582,3 milioane lei încasată la bugetul de stat de pe raza municipiului București și nealocată în primele 3 luni ale anului 2019.

Pentru echilibrarea bugetelor locale ale județelor, municipiilor, orașelor și comunelor, se va aloca suma de 425,4 milioane lei, astfel: S-a calculat suma corespunzătoare diferenței între cota de 60%, respectiv 15% pentru județe, aprobate potrivit Legii bugetului de stat pentru anul 2019 și cea de 41,75%, respectiv 11,25% pentru județe, stabilite potrivit prevederilor Legii nr.273/2006 privind finanțele publice locale, cu modificările și completările ulterioare.

La sumele astfel calculate s-au adăugat veniturile din valorificarea unor bunuri (cod 39.02) încasate la 31.12.2018 și s-a scăzut nivelul acelorași sume încasate la data de 30.06.2019.

Suma de 1.470,3 milioane lei prevăzută în anexa nr.4, la poziția nr.3226 - "Sume rezervate", se repartizează unităților administrativ-teritoriale din cadrul județelor, prin hotărâre a Guvernului inițiată de Ministerul Finanțelor Publice, cu prioritate pentru finanțarea cheltuielilor secțiunii de funcționare a bugetelor locale.

30,0 milioane lei pentru finanțarea cheltuielilor determinate de achitarea debitelor restante, reprezentând rate de capital și dobânzi aferente împrumutului extern, contractat pentru realizarea Programului "Utilități și mediu la standarde europene în județul Suceava", potrivit prevederilor art.XII alin.(1), lit b) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.114/2009 privind unele măsuri financiar-bugetare, aprobată prin Legea nr.240/2011

1,7 milioane lei pentru acordarea de facilități persoanelor care domiciliază sau lucrează în unele localități din Munții Apuseni și în Rezervația Biosferei "Delta Dunării", potrivit prevederilor Legii nr.26/2019 pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr. 27/1996

- se majorează cu suma de 68,5 milioane lei sumele defalcate din taxa pe valoarea adăugată pentru finanțarea învățământului particular și cel confesional, acreditate.

Potrivit prevederilor art.(2) din Hotărârea Guvernului nr.807/2002, Ministerul Finanțelor Publice are încheiate în prezent acorduri cadru pentru prestarea serviciilor de evaluare a riscului de țară cu agențiile de rating Standard & Poor's, Moody's și Fitch.

Având în vedere că în anul 2019 expiră contractele existente, iar contractele cu agențiile de rating urmează să fie reînnoite până la sfârșitul anului, pentru o perioadă de 2 ani, este necesară alocarea creditelor de angajament în anul 2019, în valoare de 5.016 mii lei, aferente Programului „Evaluarea riscului de țară”.

Plata taxelor aferente serviciilor prestate de agențiile de rating se efectuează prin bugetul de stat, conform prevederilor art.5 alin.(1) din Legea nr.109/2008 pentru aprobarea OUG nr.64/2007 privind datoria publică, cu modificările și completările ulterioare.

De asemenea, prin proiectul de act normativ se reglementează și posibilitatea efectuării de redistribuiri de credite în cadrul anumitor naturi de cheltuieli în vederea bunei desfășurări a activității ordonatorilor principali de credite.

Deficitul bugetului general consolidat, în sumă absolută, crește de la 28.248,7 milioane lei la 28.455,6 milioane lei menținându-se, în termeni cash, la nivelul de 2,76% din PIB cât s-a stabilit inițial.

Construcția rectificării bugetare are în vedere anularea sumelor blocate în proporție de 10% din bugetul aprobat conform prevederilor art.21 din Legea nr.500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, sume care potrivit legii nu puteau fi angajate de instituții în primul semestru al anului.

De asemenea, având în vedere că acțiunile privind exercitarea Președinției României la Consiliul Uniunii Europene s-au finalizat se impune abrogarea art.52 din Legea bugetului de stat pe anul 2019 nr.50/2019.

Pentru a asigura sumele necesare finanțării și implementării măsurilor fiscal-bugetare care au fost întreprinse după aprobarea Legii bugetului de stat pe anul 2019 a fost necesară derogarea de la prevederile art.12, lit.b)-c), art.24 și art.26 alin.(5) din Legea responsabilității fiscal-bugetare nr.69/2010, republicată, cu modificările și completările ulterioare și ale art.3 alin.(2), alin.(5)-(7) și ale art.6 din Ordonanța de urgență a Guvernului pentru aprobarea plafoanelor unor indicatori specificați în cadrul fiscal-bugetar pe anul 2019 nr.14/2019:

a) plafonul soldului primar al bugetului general consolidat este de -15.045,5 milioane lei;

b) pentru anul 2019 plafonul nominal al cheltuielilor totale, exclusiv asistența financiară din partea Uniunii Europene și a altor donatori, pentru bugetul general consolidat este de 338.507,8 milioane lei, pentru bugetul general centralizat al unităților administrativ-teritoriale este de 78.421,1 milioane lei și pentru bugetul Fondului național unic de asigurări sociale de sănătate este de 39.114,5 milioane lei;

c) plafonul nominal al soldului bugetului general consolidat este de -28.455,6 milioane lei;

d) plafonul privind finanțările rambursabile, care pot fi contractate de către unitățile/subdiviziunile administrativ-teritoriale este în sumă de 1.500 milioane lei, iar plafonul privind tragerile din finanțările rambursabile contractate sau care urmează a fi contractate de către unitățile/subdiviziunile administrativ-teritoriale este în sumă de 1.400 milioane lei. Valoarea aferentă finanțărilor rambursabile, care poate fi autorizată pentru o unitate/subdiviziune administrativ-teritorială, este de maximum 100 milioane lei anual;

e) plafonul de contractare din disponibilitățile contului curent general al Trezoreriei Statului la solicitarea Comisiei Naționale de Strategie și Prognoză, pentru finanțarea proiectelor de investiții în cadrul Fondului de Dezvoltare și Investiții, este în sumă de 10.000 milioane lei, iar plafonul de trageri acordat din disponibilitățile contului curent general al Trezoreriei Statului este în sumă de 300 milioane lei.

Derogarea de la prevederile Legii responsabilității fiscal-bugetare nr.69/2010, republicată, cu modificările și completările ulterioare precum și de la prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului pentru aprobarea plafoanelor unor indicatori specificați în cadrul fiscal-bugetar pe anul 2019 nr.14/2019 a fost necesară având în vedere evoluția indicatorilor macroeconomici, gradul de utilizare a creditelor bugetare pe primele 6 luni ale anului, precum și alocarea de fonduri pentru asigurarea cu prioritate a cheltuielilor obligatorii (cheltuieli care decurg din obligații internaționale, respectiv asigurarea contribuției României la bugetului UE etc.).

(Sursa: Digi 24)

• Finanțele au publicat proiectul ce prevede reducerea personalului bugetar, taxa pe zahăr din băuturile răcoritoare și majorarea accizei la țigarete

Ministerul Finanțelor a publicat pentru dezbatere publică proiectul de ordonanță prin care se reduce numărul de posturi din aparatul de stat, se majorează acciza la țigarete și se introduce taxa pe zahăr, alături de alte măsuri fiscale și bugetare.

Actul propune includerea în baza de calcul al contribuțiilor sociale obligatorii (CAS, CASS și CAM), a biletelor de valoare sub forma tichetelor cadou acordate potrivit legii, în cazul persoanelor fizice care realizează venituri din salarii sau asimilate salariilor, pentru alte situații decât decât cele cu ocazia Paștelui, zilei de 1 iunie, Crăciunului și a sărbătorilor similare ale altor culte religioase, precum și cele oferite salariatelor cu ocazia zilei de 8 martie. Se menține regimul de exceptare de la plata contribuțiilor sociale numai pentru tichetele cadou acordate de angajator/plătitor cu ocazia Paștelui, zilei de 1 iunie, Crăciunului și a sărbătorilor similare ale altor culte religioase, precum și cele oferite salariatelor cu ocazia zilei de 8 martie, în limita plafonului de 150 lei/eventiment/persoană.

Acciza la țigarete este majorată pentru a fi evitată declanșarea acțiunii în constatarea neîndeplinirii obligațiilor (infringement) împotriva țării noastre. În acest sens, se impune adoptarea unor măsuri pentru a corecta neconcordanța cu Directiva 2011/64/UE, respectiv acciza globală pe țigarete să reprezinte cel puțin 60% din prețul mediu ponderat de vânzare cu amănuntul al țigaretelor eliberate pentru consum. Având în vedere că nivelul actual al accizei totale pentru țigarete nu reprezintă cel puțin 60 % din prețul mediu ponderat de vânzare cu amănuntul al țigaretelor eliberate pentru consum, se impune creșterea nivelul accizei totale pentru țigarete, începând cu 1 septembrie 2019, de la 483,74 lei/1.000 țigarete la 503,97 lei/1.000 de țigarete. De asemenea, ținând cont că potrivit art. 343 alin. (5) din Codul fiscal, acciza specifică pentru țigarete se determină pe baza prețului mediu ponderat de vânzare cu amănuntul, a procentului legal aferent accizei ad valorem și al accizei totale, precum și faptul că începând cu data 1 septembrie 2019 va crește nivelul accizei totale pentru țigarete, se impune actualizarea nivelului accizei specifice pentru țigarete.

Totodată, având în vedere că nivelul accizei totale pentru țigarete stabilit pentru anul 2020 este mai mic de 503,97 lei/1.000 țigarete, precum și în vederea asigurării respectării prevederilor art. 10 alin. (2) din Directiva 2011/64/UE se impune modificarea calendarului privind nivelul accizei totale pentru țigarete prevăzut în Anexa nr. 1 de la Titlul VIII din Codul fiscal.

Taxa pe zahărul din răcoritoare este introdusă pentru că în Uniunea Europeană, 52% din populația adultă este în prezent supraponderală, iar din această proporție 17% suferă de obezitate. Epidemia de obezitate constituie o povară imensă asupra sistemelor de sănătate, obezitatea reprezentând, în prezent, unul din principalii factori responsabili de morbiditate la nivel mondial. De asemenea, se relevă cifre îngrijorătoare și în cazul obezității infantile, cu repercursiuni importante asupra sănătății viitorului adult. Planul de Acțiune pentru Prevenția și Controlul Bolilor netransmisibile al Organizației Mondiale a Sănătății arată faptul că supraponderea și obezitatea la copii și tineri înregistrează un trend ascendent. În acest sens, se impune adoptarea unor măsuri în vederea combaterii consumului de băuturi răcoritoare cu conținut ridicat de zaharuri libere, prin introducerea acestora în sfera produselor supuse accizelor nearmonizate.

Actul normativ propune diminuarea numărului de posturi aferente cabinetului secretarului de stat, subsecretarilor de stat și asimilațiilor acestora din cadrul ministerelor și aparatului de lucru al Guvernului, precum și cele aferente cabinetului conducătorului de organ de specialitate al administrației publice centrale cu rang de secretar de stat. Totodată, se propune completarea alin.(2) al art.548 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 57/2019 privind Codul administrativ, referitor la eliberarea din funcție a persoanelor din cadrul cabinetului demnitarului, respectiv ca urmare a acordului părților și a desființării postului ocupat de salariat. De asemenea se propune ca ministerele și Secretariatul General al Guvernului să supună Guvernului spre adoptare proiectele de acte normative prin care numărul total de posturi de secretar de stat, subsecretar de stat și de funcții asimilate funcțiilor de secretar de stat și subsecretar de stat la nivelul tuturor ministerelor, precum și a celorlalte instituții și autorități publice din subordinea/coordonarea Guvernului sau a ministerelor se va reduce cu 50%.

Se propune modificarea art. 13 alin. (1) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.28/2013, în sensul că Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrației Publice este responsabil de programarea, coordonarea și utilizarea fondurilor alocate de la bugetul de stat pentru implementarea proiectelor de investiții din Programul național de dezvoltare locală. La data intrării în vigoare a ordonanței se suspendă ocuparea prin concurs sau examen a posturilor vacante sau temporar vacante din instituțiile și autoritățile publice, astfel cum sunt definite la art. 2 alin. (1) pct. 30 din Legea nr. 500/2002, cu modificările și completările ulterioare și la art. 2 alin. (1) pct. 39 din Legea nr. 273/2006 privind finanțele publice locale, cu modificările și completările ulterioare.

Pentru posturile pentru care au fost demarate procedurile de organizare a concursurilor anterior intrării în vigoare a prezentei ordonanțe a Guvernului se continuă procedurile de ocupare a acestora, conform prevederilor în vigoare la acea dată.

După data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe, ordonatorii de credite pot ocupa prin concurs sau examen posturi conform principiului: ”unu la trei” din totalul posturilor ce se vor vacanta, respectiv la trei posturi ocupate devenite vacante, un post ocupat.

Prin excepție, se pot organiza concursuri sau examene pentru: ocuparea posturilor vacante sau temporar vacante de personal didactic de predare; ocuparea posturilor vacante sau temporar vacante de personal medico-sanitar; posturile vacante necesare încadrării, în condițiile legii, a promoției de ofițeri, subofițeri, agenți de poliție, maiștri militari, funcționari publici cu statut special din anul 2019; posturile vacante necesare încadrării promoției 2019 a Institutului Național al Magistraturii.

Se propune ca autoritățile și instituțiile publice, indiferent de sistemul de finanțare și de subordonare, inclusiv activitățile finanțate integral din venituri proprii, înființate pe lângă instituțiile publice, să nu poată achiziționa din fonduri publice servicii de telefonie mobilă pentru personalul angajat, cu excepția demnitarilor.

(Sursa: Mediafax)

• **Guvernul a decis: hrană de 2 lei/zi pentru elevii din învățământul primar și gimnazial**

În Monitorul Oficial a fost publicată, luni, Hotărârea Guvernului prin care se stabilește bugetul pentru anul școlar 2019-2020 pentru programul laptele și cornul, dar și pentru programul fructe și legume în școli. Guvernul a alocat 540 de milioane de lei, bani care vor asigura hrana pentru aproape 2 milioane de copii. Suma va fi completată și cu bani de la Uniunea Europeană, aproximativ 82 de milioane de lei. La un calcul simplu, rezultă că pentru hrana fiecărui elev Guvernul alocă 1,92 lei pe zi.

Produsele care pot fi distribuite preșcolărilor și elevilor sunt:

-fructe și legume: mere, pere, struguri de masă, prune, morcov, păstârnac, țelină rădăcină, sfeclă roșie, ardei grași, castraveți proaspeți.

-lapte și produse lactate: lapte de consum fără adaos de lapte praf (lapte tratat termic, pasteurizat sau UHT), produse lactate fermentate fără adaos de lapte praf (iaurt, lapte acru, lapte covăsit, chefir, sana și alte sortimente de lapte fermentate sau acrite).

-produse de panificație: corn sau baton din făină integrală; covrigi simpli sau biscuiți uscați din făină integrală fără adaos de zahăr, îndulcitori și alți aditivi alimentari.

Conform legii, pe parcursul săptămânii, unui preșcolar/elev i se acordă gratuit 2 porții de fructe și/sau legume, 2 porții de lapte, o porție de produse lactate și 5 porții de produse de panificație, cu încadrarea în sumele alocate cu aceste destinații.

La începutul anului 2019 au fost mai multe blocaje după ce, în unele județe responsabilitatea achizițiilor pentru acest program, finanțat din fonduri europene, a fost preluată de consiliile județene de la consiliile locale.

(Sursa: Digi 24)

• Mihai Fifor anunță oficial că l-a SCHIMBAT din funcție pe șeful Jandarmeriei Române, Cătălin Ionuț Sindile/ Cu cine este înlocuit

Ministrul interimar al Internelor, Mihai Fifor, a anunțat, luni, că a luat decizia de a-l schimba din funcție pe șeful Jandarmeriei Române, Cătălin Ionuț Sindile, înlocuitorul acestuia urmând a fi șeful Jandarmeriei Craiova, Constantin Florea.

"Astăzi am luat câteva decizii organizatorice care au ca scop creșterea nivelului de siguranță al cetățeanului, dar și de încredere în Ministerul Afacerilor Interne și în instituțiile din subordine. În acest sens, am dispus încetarea împuternicirii în funcție a șefului Jandarmeriei Române, domnul Cătălin Ionuț Sindile, și l-am împuternicit în această funcție pe generalul de brigadă Constantin Florea. Domnul general a ocupat până acum funcție de inspector șef al Inspectoratului Județean de Jandarmi, are o experiență în Jandarmerie de aproape 30 de ani și este unul dintre pușinii generali ai Jandarmeriei Române", a declarat Mihai Fifor, la sediul MAI.

Ministrul interimar de Interne i-a cerut măsuri imediate noului șef al Jandarmeriei.

"Principala mea așteptare de la generalul Florea este să facă de îndată o analiză a Inspectoratului de Jandarmi, Jandarmeriei Române, urmând ca acesta să-mi prezinte în maximum o săptămână primele măsuri pentru eficientizarea activității acestei instituții", a completat Fifor.

Mihai Fifor a anunțat și înlocuirea purtătorului de cuvânt al Ministerului Afacerilor Interne, Monica Dajbog, cu Georgian Drăgan, până acum purtător de cuvânt al Poliției Române.

Pe 21 septembrie 2018, Cătălin Ionuț Sindile a fost pus sub acuzare pentru complicitate la abuz în serviciu și complicitate la participație improprie la purtare abuzivă de către procurori în dosarul violențelor de la protestul din 10 august 2018 din Piața Victoriei, alături de Sebastian Cucoș, fostul șef al Jandarmeriei, dar și alături de cel care este și actualmente șeful Jandarmeriei

București, maiorul Laurențiu Cazan, precum și alături de comisarul-șef de poliție Mihai Dan Chirică, secretar de stat pentru relația cu prefectii din Ministerul Afacerilor Interne.

Cătălin Ionuț Sindile a fost împuternicit în funcția de inspector general al Inspectoratului General al Jandarmeriei Române pe 15 august 2018, imediat după scandalul iscat de violențele de la mitingul din 10 august, produs în timp ce la conducerea Jandarmeriei se afla Sebastian Cucuș.

Ionuț Cătălin Sindile are 41 de ani și este născut în județul Teleorman. El a absolvit Academia de Poliție "Alexandru Ioan Cuza", la arma jandarmi, în anul 2000 și are o experiență de 19 ani în Jandarmeria Română. Sindile a mai desfășurat activitate profesională în cadrul Jandarmeriei Române, inclusiv mai multe misiuni internaționale sub egida Uniunii Europene.

Viitorul șef al Jandarmeriei, Constantin Florea, în vârstă de 53 de ani, este actualmente inspector-șef al Inspectoratului de Jandarmi „Mihai Bravu” din Craiova. Între 2005 și 2009, el a fost comandant adjunct al Grupării de Jandarmi Mobile „Frații Buzești” Craiova, iar înainte de asta a deținut funcția de adjunct al comandantului și Șef de stat major al Comandamentului de Jandarmi Județean Dolj.

Constantin Florea a absolvit Colegiul Național de Apărare, dar și Colegiul Național de Informații din cadrul Academiei Naționale de Informații „Mihai Viteazul” București, potrivit CV-ului.

(Sursa: Mediafax)

• Crește pe străzi numărul patrulilor mixte formate din polițiști și jandarmi

Ministrul interimar al Internelor, Mihai Fifor, a anunțat, luni, că a cerut Poliției și Jandarmeriei creșterea în teren a numărului patrulilor mixte formate din polițiști și jandarmi, precum și o analiză prefectilor și șefilor de inspectorate, în pregătirea anului școlar.

"Am solicitat Poliției și Jandarmeriei creșterea în teren a numărului patrulilor mixte astfel încât să creștem gradul de siguranță al cetățeanului. În plus, în pregătirea anului școlar, am cerut prefectilor și șefilor de inspectorate o analiză imediată referitoare la siguranța în școli, dar și prezentarea unui plan de măsuri pentru asigurarea unui climat de siguranță în zona adiacentă unităților de învățământ", a declarat Mihai Fifor, la sediul MAI.

Ultima oară când s-a pus problema trimiterii în teren a patrulilor mixte formate din polițiști și jandarmi a fost în mai anul trecut, după cazul tâlhărilor de zona localității Sinești, pe E85, însă ministrul de la acea vreme Carmen Dan nu a mai implementat această măsură.

(Sursa: Mediafax)

• **Niciun beneficiar, nicio plata: Curtea Europeana de Audit spune ca Pachetul romanesc de combatere a desertificarii e prost conceput**

Pachetul de masuri care vizeaza combaterea desertificarii din Romania nu a fost bine conceput, astfel incat niciun beneficiar eligibil nu a aplicat si nicio plata nu a fost efectuata, mentioneaza un raport al Curtea Europeana a Auditorilor (CEA).

Desertificare este definita ca "degradarea terenului in zone aride, semiaride si uscat-subumede, cauzata de diversi factori, incluzand variatiile climatice si activitatile umane".

Analiza CEA arata ca vulnerabilitatea UE la desertificare a crescut semnificativ in acest secol, iar efectele vor fi deosebit de acute in sudul Portugaliei, in anumite parti ale Spaniei si in sudul Italiei, in sud-estul Greciei, in Malta, in Cipru si **in anumite zone adiacente Marii Negre din Bulgaria si din Romania.**

Aceste zone sunt adesea afectate de fenomene accentuate precum:

- eroziunea solului
- salinizare
- pierderea carbonului organic din sol
- declinul biodiversitatii solului
- alunecari de teren

Modelele de schimbari climatice utilizate de Comisie preconizeaza:

- o crestere a temperaturii cu mai mult de 2 grade C in anumite regiuni (cum ar fi Spania) pana la sfarsitul secolului
- o scadere cu 50% sau mai mult a precipitatiilor pe timpul verii in Europa de Sud, in aceeaasi perioada.

Spania, Italia si Romania dispun de sisteme proprii de monitorizare a factorilor asociati cu desertificarea si cu degradarea terenurilor (privind apa, seceta sau precipitatiile), insa **datele nationale privind solul erau incomplete, nu erau colectate si interpretate periodic si nu erau intotdeauna fiabile**, mentioneaza CEA.

"Desi desertificarea si degradarea terenurilor sunt amenintari actuale si in crestere in UE, Comisia nu are o imagine clara cu privire la aceste provocari, iar **masurile luate pentru combaterea desertificarii sunt lipsite de coherenta**", acuza CEA:

- Comisia nu a evaluat progresele inregistrate in ceea ce priveste indeplinirea angajamentului de a atinge obiectivul privind neutralitatea din punctul de vedere al degradarii terenurilor pana in 2030
- desi se colecteaza date cu privire la diversi factori care au un impact asupra desertificarii si asupra degradarii terenurilor, Comisia nu le-a analizat in vederea elaborarii unei evaluari concludente privind desertificarea si degradarea terenurilor in UE
- nu exista nicio strategie privind combaterea desertificarii si a degradarii terenurilor

Romania, exemplu negativ

Zona supusa desertificarii, caracterizata de climat arid, semiarid sau subumed-uscat, reprezinta aproximativ **30% din suprafata totala a Romaniei**, fiind in general amplasata in Dobrogea, sudul Campiei Romane si vestul Campiei Tisei.

Aceasta zona este folosita preponderent in agricultura (cca. 80% din total, din care cca. 60% sunt terenuri arabile), silvicultura (cca. 8%) si ape, indeosebit Lunca si Delta Dunarii, conform datelor oficiale, citate si in Raportul CEA.

In timp ce celelalte state membre cu risc ridicat au elaborat proiecte incadrate la bune practici, Romaniei ii este rezervat in raport locul exemplului negativ.

Programele nationale de actiune ale statelor membre acopera numeroase sectoare, cum ar fi agricultura, silvicultura si gospodaria apelor. Printre masurile incluse in programele nationale de actiune se numara, cu titlu de exemplu: promovarea activitatilor de cercetare, planurile de interventie in caz de seceta, impadurirea, construirea de terase pentru a preveni alunecarile de teren si sistemele de alerta timpurie imbunatatite, mentioneaza analiza CEA.

Un program au elaborat si guvernantii romani, insa observatiile Curtii de audit il desfiinteaza in cateva randuri. **Este prost conceput, cu cerinte de neindeplinit, astfel incat nimeni nu a aplicat, nicio plata nu a fost facuta:**

"Pachetul contine o serie de elemente care ar putea fi benefice pentru terenuri. Acesta nu a fost insa bine conceput.

Valoarea ajutorului disponibil nu constituie o justificare financiară suficientă pentru ca fermierii care dețin mai puțin de 10 hectare să se conformeze cerințelor exigente ale măsurii.

În consecință, niciun beneficiar eligibil nu a aplicat pentru pachetul privind desertificarea și nicio plată nu a fost efectuată", arată raportul citat.

Citește mai departe analiza Niciun beneficiar, nicio plată: Curtea Europeană de Audit spune că Pachetul românesc de combatere a desertificării este prost conceput pe Curs de Guvernare

(Sursa: ziare.com)

• ANAF mărește plafoanele în funcție de care debitorilor restanți li se aplică proprierea bancară

Conform unui proiect de ordin al Agenției Naționale de Administrare Fiscală pus în dezbatere publică, instituția modifică plafoanele obligațiilor fiscale restante sub care nu se impun popriri, de la 3.000 lei la 40.000 de lei în cazul marilor contribuabili.

Măsura dublează astfel numărul contribuabililor mari pentru care nu se înființează poprirea bancară.

Același lucru este valabil și în cazul debitorilor care au calitatea de contribuabili mijlocii, unde plafonul crește la 40.000 de lei de la 1.500 lei în prezent. Numărul contribuabililor care vor beneficia de această măsură se va ridica la 4.655, potrivit ANAF.

Plafonul pentru companiile mici sub care nu se impun popriri ajunge la suma de 10.000 de lei, față de 500 de lei cât este în prezent. Prin această măsură, numărul contribuabili mici pentru care nu se înființează poprirea bancară prin modificarea plafonului crește de aproximativ 2,5 ori față de numărul celor care încadrează în plafonul existent în prezent. Numărul celor care se încadrează în noul plafon este de aproximativ 200.000, quantum total al obligațiilor restante înregistrate în anul 2018 a fiind de 1.445,6 milioane de lei.

Pentru persoanele fizice, plafonul ajunge la suma de 2000 de lei, în prezent limita în funcție de care se aplică poprire fiind de 100 de lei.

ANAF înștiințează că măsura are în vedere neafectarea disponibilitățile bănești ale contribuabililor pentru creanțe nesemnificative pe care le datorează statului.

În situația în care debitorul notifică organul fiscal central competent cu privire la intenția de a intra în procedura de mediere, nu se continuă măsurile de executare silită și, implicit, nu se emit adrese de înființare a popririi asupra disponibilităților bănești și adrese de înștiințare privind înființarea popririi, decât după parcurgerea procedurii medierii.

(Sursa: Mediafax)

• **Isărescu: Inflația, influențată de evoluția deficitului de cont curent, noului indice IRCC asupra creditării și factorii externi**

Principalele incertitudini asociate perspectivei inflației decurg din conduita viitoare a politicii fiscale și a celei de venituri, iar evoluția deficitului de cont curent este preocupantă, alături de impactul noului indice IRCC asupra creditării, a declarat luni Mugur Isărescu, guvernatorul BNR.

„Totodată proliferază semnele de deteriorare a economiei zonei euro și a celei globale și sporesc incertitudinile asociate perspectivelor acestora, mai cu seamă în contextul războiului comercial și al Brexit. Deosebit de relevante sunt deciziile de relaxare ale politicilor monetare ale BCE și Fed, precum și atitudinea băncilor centrale din regiune”, a declarat Isărescu la finalul ședinței Consiliului de Administrație pe probleme de politică monetară.

În ședința de luni Consiliul de Administrație al BNR a hotărât menținerea ratei dobânzii de politică monetară la nivelul de 2,50 la sută pe an; menținerea ratei dobânzii pentru facilitatea de depozit la 1,50 la sută pe an și a ratei dobânzii aferente facilității de creditare la 3,50 la sută pe an; păstrarea nivelurilor actuale ale ratelor rezervelor minime obligatorii aplicabile pasivelor în lei și în valută ale instituțiilor de credit.

Isărescu a remarcat că rata anuală a inflației a scăzut în luna iunie până la 3,8 la sută, de la 4,1 la sută în luna mai, ușor sub nivelul prognozat, dar deasupra intervalului de variație al țintei. Evoluția s-a datorat scăderii consistente a prețurilor legumelor și combustibililor. Comparativ cu finalul trimestrului I, când s-a situat la 4,03 la sută, rata anuală a inflației s-a redus exclusiv datorită evoluției din iunie. Descrășterea în raport cu luna martie a fost determinată integral de componentele exogene ale IPC, în principal de dinamica prețului combustibililor.

În schimb, rata anuală a inflației CORE2 ajustat (care elimină din calculul inflației IPC prețurile administrate, volatile, ale produselor din tutun și ale băuturilor alcoolice) și-a accelerat creșterea de la 2,7 la sută în martie la 3,3 la sută în iunie. Pe lângă influențele noii taxe din sectorul telecomunicațiilor și ale creșterii prețurilor internaționale ale unor produse agroalimentare, avansul evidențiază presiuni inflaționiste în creștere pe partea cererii și a costurilor salariale, alături de ajustările în sens ascendent ale așteptărilor inflaționiste pe termen scurt.

Rata medie anuală a inflației IPC a continuat să scadă până la 4,1 la sută în luna iunie, de la 4,2 la sută în luna mai 2019, iar rata medie anuală calculată pe baza indicelui armonizat al prețurilor de consum s-a redus până la nivelul de 4,0 la sută, de la nivelul de 4,1 la sută înregistrat între decembrie 2018 și mai 2019.

Noile date statistice confirmă accelerarea creșterii economice în trimestrul I 2019 la 5 la sută, de la 4,1 la sută în intervalul anterior. Pe partea cererii, consumul final a continuat să reprezinte principalul determinant al creșterii economice (4,5 puncte procentuale), urmat de variația stocurilor (2,4 puncte procentuale), și apoi de formarea brută de capital fix cu o contribuție pozitivă ușor diminuată față de varianta anterioară (0,6 puncte procentuale). În schimb, exportul net și-a redus aportul negativ la evoluția PIB, pe fondul revizuirii ecartului nefavorabil dintre dinamica exporturilor și cea a importurilor de bunuri și servicii.

Cele mai recente date statistice arată o temperare a dinamicii anuale a deficitului balanței de bunuri și servicii în primele două luni ale trimestrului II, dar și o accelerare a adâncirii în termeni anuali a deficitului de cont curent, pe fondul deteriorării balanței veniturilor secundare.

În același interval se evidențiază evoluții mixte în sfera consumului, investițiilor și producției: continuarea creșterii robuste, chiar dacă ușor încetinită a activității în comerțul cu amănuntul și servicii, precum și menținerea la niveluri ridicate a activității în sectorul construcției, dar și prelungirea creșterii lente a producției industriale, mai cu seamă a celei prelucrătoare.

Creșterea anuală a creditului acordat sectorului privat a încetinit ușor în iunie 2019, la 7,1 la sută de la de 7,7 la sută în trimestrul I, în condițiile continuării temperării dinamicii componentei în lei, care a rămas însă solidă. Pe acest fond, ponderea creditului în lei în totalul creditului s a majorat la 66,6 la sută (maximul perioadei post iunie 1996).

(Sursa: Mediafax)

• Rectificarea bugetară ar lăsa 10.000 de firme din Start-Up Nation nefinanțate și ar afecta 1.400 de antreprenori

Deputatul ALDE Andrei Gerea susține, în contextul în care la rectificarea bugetară nu s-ar mai acorda bani celor 10.000 de firme prin programul Start-Up Nation, că ar fi o idee greșită, pentru că 1.400 de antreprenori ar rămâne pe dinafară.

În cazul în care rectificarea bugetară ar lăsa 10.000 de proiecte din programul Start-up Nation fără finanțare, 1.400 de antreprenori români ar fi afectați, atrage atenția deputatul ALDE Andrei Gerea, într-o postare pe pagina personală de Facebook.

”Am citit azi cu îngrijorare o scrisoare pe care un român, care a fost implicat în programul #StartUpNation, a adresat-o ministrului pentru Mediul de Afaceri. Acesta atrăgea atenția asupra unei informații care a circulat în spațiul public, și anume că ar urma ca la rectificarea bugetară să nu mai acorde finanțarea prin programul Start-Up Nation celor 10.000 de firme, 1.400 de antreprenori români urmând să rămână pe dinafară”, a scris, vineri, pe Facebook, deputatul ALDE Andrei Gerea.

El a spus că ”ideea că după rectificarea bugetară nu s-ar mai finanța toate cele 10.000 de proiecte, ar fi una total greșită, care ar scădea încrederea românilor în proiectele guvernamentale, mai ales în acesta”.

Gerea cere Ministerului pentru Mediul de Afaceri, Comerț și Antreprenoriat și Ministerului Finanțelor să clarifice situația pentru reprezentanții mediului de afaceri.

”Faptul că s-a tăcut pe acest subiect până acum, iar speculațiile în spațiul public au luat amploare nu poate fi acceptat. Trebuie să existe atât din partea Ministerului pentru Mediul de Afaceri, Comerț și Antreprenoriat, cât și a Ministerului Finanțelor o reacție clară cu privire la cele vehiculate. Bun, nu vorbește în coaliție, dar măcar ar putea să le răspundă reprezentanților mediului de afaceri. Tocmai din motive precum acesta am cerut partenerilor de guvernare să discutăm și să găsim soluții. De fapt, ALDE a prezentat obiecțiile sale și măsurile care considerăm că trebuie să fie luate. Din partea ministrului de Finanțe nu avem deocamdată decât informații apărute pe surse, nu și date oficiale”, a adăugat deputatul ALDE.

Andrei Gerea a transmis că proiectul are succes în rândul mediului de afaceri și din acest motiv trebuie să continue.

”Start Up Nation este un proiect pe care ALDE l-a susținut pentru a fi implementat încă din campania pentru alegerile parlamentare din 2016. Proiectul a dovedit că are un succes răsunător în rândul mediului de afaceri, al românilor cu spirit întreprinzător, motiv pentru care el trebuie să continue, nu trebuie să fie afectat de rectificare. Înțelegem că există dificultăți de natură financiară în acoperirea deficitului bugetar. Am acceptat acest lucru, dar nu credem că soluția este amputarea politicilor publice fundamentale și a programului de investiții”, a conchis Gerea.

Premierul Viorica Dăncilă a scris, joi, pe Facebook, în contextul dezacordului ALDE cu partenerii de coaliție PSD privind rectificarea bugetară, că Guvernul nu va tăia veniturile românilor. "Am luat în calcul mai multe măsuri pe care să le includem", a scris prim-ministrul joi.

Ministrul Finanțelor Eugen Teodorovici a declarat luni, la finalul ședinței de Guvern, că rectificarea bugetară este programată pentru a fi adoptată de Executiv luni.

Ministerul pentru Mediul de Afaceri, Comerț și Antreprenoriat a publicat, pe 3 iunie, lista aplicanților la ediția a doua a programului Start-Up Nation admiși de principiu la finanțare, precum și lista aplicanților respinși la finanțare. Companiile urmau să primească scrisorile de acceptare de principiu la finanțare, precum și scrisorile de respingere cu motivele care au condus la această decizie.

(Sursa: Mediafax)

• Se schimbă regulile de angajare în sectorul bugetar; la trei posturi devenite vacante, un post ocupat (proiect)

Posturile vacante din sectorul bugetar vor fi ocupate conform principiului "unu la trei", respectiv la trei posturi ocupate devenite vacante, un post ocupat, potrivit proiectului de Ordonanță pentru reglementarea unor măsuri fiscal-bugetare, publicat de Ministerul Finanțelor.

În prezent, principiul de ocupare a posturilor la stat este unu la doi.

"După data intrării în vigoare a prezentei ordonanțe, ordonatorii de credite pot ocupa prin concurs sau examen posturi conform principiului: 'unu la trei' din totalul posturilor ce se vor vacanta, respectiv la trei posturi ocupate devenite vacante, un post ocupat", se arată în nota de fundamentare care însoțește proiectul de act normativ.

Totodată, proiectul propune reducerea cu 50% a numărului total de posturi de secretar de stat, subsecretar de stat și de funcții asimilate funcțiilor de secretar de stat și subsecretar de stat la nivelul tuturor ministerelor, precum și al celorlalte instituții și autorități publice din subordinea/coordonarea Guvernului sau a ministerelor.

De asemenea, va fi suspendată ocuparea prin concurs sau examen a posturilor vacante sau temporar vacante din instituțiile și autoritățile publice, iar pentru posturile pentru care au fost demarate procedurile de organizare a concursurilor anterior intrării în vigoare a ordonanței se continuă procedurile de ocupare a acestora. Excepție de la această regulă vor face personalul didactic de predare, personalul medic-sanitar, polițiștii și absolvenții Institutului Național al Magistraturii.

"Prin excepție, se pot organiza concursuri sau examene pentru: ocuparea posturilor vacante sau temporar vacante de personal didactic de predare; ocuparea posturilor vacante sau temporar vacante de personal medico-sanitar; posturile vacante necesare încadrării, în condițiile legii, a promoției de ofițeri, subofițeri, agenți de poliție, maiștri militari, funcționari publici cu statut special din anul 2019; posturile vacante necesare încadrării promoției 2019 a Institutului Național al Magistraturii", se precizează în documentul citat.

Pe de altă parte, instituțiile publice nu vor mai putea achiziționa din fonduri publice servicii de telefonie mobilă pentru personalul angajat, cu excepția demnitarilor.

Reducerea numărului de secretari de stat, subsecretari de stat și asimilații acestora, precum și a numărului de posturi din cabinetele demnitarilor vor determina o reducere a cheltuielilor bugetare de 7,1 milioane lei în anul 2019 și de 21,3 milioane lei la nivelul unui an bugetar. Blocarea ocupării posturilor vacante va genera scăderea cheltuielilor cu 76,7 milioane lei la nivelul unui an bugetar, potrivit notei de fundamentare.

(Sursa: Agerpres)

• DNA anchetează sistemul cardului de sănătate - Ce a scos la iveală controlul Ministerului Sănătății

Sistemul cardului de sănătate, blocat de câteva săptămâni, a intrat în vizorul Direcției Naționale Anticorupție. Un raport întocmit de corpul de control al ministerului sănătății arată că de-a lungul anilor s-au comis numeroase nereguli la CNAS, potrivit stirileprotv.ro

S-au cheltuit zeci de milioane de euro din bani publici și din fonduri europene pentru întreținerea celui mai mare sistem informatic al țării care nu funcționează. Vinovații trebuie să plătească, spune ministrul Sănătății, care a trimis raportul respectiv la DNA.

Sistemul electronic de sănătate este în colaps de mai bine de o lună, iar verificările corpului de control al Ministerului Sănătății arată cât de gravă este situația.

4 milioane de euro, bani publici, a plătit Casa Națională de Asigurări de Sănătate la sfârșitul lui 2016 unei firme IT care ar fi trebuit să asigure mentenanța și suportul tehnic. Doar că atunci când s-a semnat contractul nu s-a făcut și o evaluare a hibelor din sistemul electronic. Iar când au apărut diverse probleme, firma nu a intervenit pe motiv că defecțiunile ar fi mai vechi și nu răspunde pentru ele.

S-au cheltuit 25 de milioane de euro din fonduri europene pentru instruirea tehnică a mai multor angajatoi CNAS care să asigure întreținerea platformei electronice a asigurărilor de sănătate. Însă o sigură persoana a avut în fișa postului această responsabilitate și asta doar pentru câteva luni. Totodată controlul a scos la iveală faptul că în ultima perioadă nu s-a făcut niciun fel de achiziție pentru piese de schimb.

Raportul ministerului sănătății arată ca în februarie 2017 sistemul nu era securizat și controlat. Din această cauză, persoane neautorizate au avut acces la datele medicale ale pacienților.

Mai mult, la data controlului nu s-a putut stabili numărul real de licențe utilizate efectiv, ceea ce înseamnă cheltuieli ilegale din banii asiguraților.

Sorina Pinteș, ministrul Sănătății: Indolența și nepăsarea unora a dus la funcționarea proastă a acestui sistem. A fost incompetență și rea voință până la un punct pentru că nu există nicio explicație logică a comportamentului unora.

Raportul corpului de control a ajuns în atenția procurorilor. Reprezentanții Casei Naționale de Asigurări de Sănătate nu au comentat raportul, dar au precizat într-un comunicat că lucrează la punerea în funcțiune a sistemului electronic.

De altfel, Direcția Națională Anticorupție a cercetat de-a lungul timpului mai mulți șefi ai CNAS. Lucian Duță, Irinel Popescu, Marian Burcea și chiar Vasile Ciurchea, numit din nou în funcția de președinte, au fost bănuți că ar fi prejudiciat bugetul asigurărilor de sănătate cu milioane de euro.

(Sursa: stirilprotv.ro)

• România se îndreaptă spre 10.000 de producători agricoli ecologici, iar tendința este de creștere

Tendința mondială a consumatorilor de a se orienta către produse ecologice, pentru a avea un stil de viață sănătos, mai ales din punct de vedere alimentar, a ajuns și în România, cumpărătorii locali fiind mai atenți la calitatea produselor decât la prețul acestora. În acest context, și numărul de producători care se orientează spre sectorul bio este pe un trend ascendent.

În prima jumătate a anului 2019 peste 430 de producători agricoli s-au certificat ecologic, astfel România îndreptându-se spre 10.000 de agricultori certificați ecologic, arată datele de la Ministerul Agriculturii. O parte dintre cei certificați în acest an au fost desemnați producători ecologici și în anii anteriori (2017 sau înainte), iar o parte sunt certificați pentru prima dată. Anul trecut, România număra 9.370 de operatori ecocomici certificați ecologic.

„Se observă o creștere a consumului de produse ecologice atât la nivel european, cât și în România. În agricultura convențională sunt foarte mulți producători, drept pentru care am ales să facem agricultură ecologică, luând în calcul cererea mai mare decât oferta. Noi am început în urmă cu doi ani, iar acum se observă o creștere a ofertei și pe piața locală“, spune Adrian Dumitrescu, administratorul companiei BioFresh Banat, care produce și comercializează răsaduri, legume și produse procesate.

Agricultura ecologică a fost încurajată și de subvențiile primite de către fermieri de la Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură (APIA), care au fost în medie de 400 de euro/hectar.

(Sursa: zf.ro)

• UE a hotărât - Noul șef al diplomației europene este spaniol

Statele UE l-au nominalizat oficial pe spaniolul Josep Borrell ca viitor șef al diplomației europene după ce Federica Mogherini va părăsi funcția la sfârșitul lunii octombrie, a anunțat luni Consiliul European, după ce el a fost desemnat în iulie, informează DPA potrivit [Agerpres](#).

Consiliul l-a numit oficial pe ministrul spaniol de externe după ce a primit unda verde din partea președintei alese a Comisiei Europene, Ursula von der Leyen, pe 26 iulie, a declarat luni un purtător de cuvânt la Bruxelles.

Pentru ca el să-și asigure mandatul, care va dura până la sfârșitul lunii octombrie 2024, Borrell trebuie mai întâi să primească aprobarea Parlamentului European împreună cu toți noii membri ai comisiei.

Socialistul Borrell a ocupat funcția de ministru de externe în cabinetul prim-ministrului spaniol Pedro Sanchez din iunie 2018.

Economistul, în vârstă de 72 de ani și educat la Universitatea Stanford, a fost implicat în politica spaniolă de la sfârșitul anilor 1970 și a deținut o serie de posturi diferite.

Borrell are experiență și în afara politicii spaniole. El a condus Institutul Universitar European de la Florența din 2010 până în 2012 și a fost președinte al Parlamentului European din 2004 până în 2007.

În timp ce Borrell este originar din Catalonia, el este un adversar neclintit al secesiunii regiunii - un punct de aprindere în politica spaniolă.

Denumirea completă a postului este Înaltul Reprezentant al Uniunii pentru Afaceri Externe și Politică de Securitate.

(Sursa: Agerpres)

- **Comisia Europeană este dispusă să poarte discuții cu Johnson privind Brexit**

Comisia Europeană este dispusă să discute cu premierul britanic Boris Johnson pentru a evita ieșirea Marii Britanii din Uniunea Europeană fără un acord, lucru care ar putea avea consecințe economice, a declarat luni purtătoarea de cuvânt a Comisiei Europene, Mina Andreeva, site-ul agenției Reuters preluat de mediafax.

Cu toate acestea, Andreeva a reiterat că acordul de retragere din Blocul comunitar nu va fi renegociat.

"Dar suntem deschiși să purtăm discuții privind declarația politică", a adăugat purtătoarea de cuvânt.

Consiliul European a decis amânarea ieșirii Marii Britanii din UE până pe 31 octombrie 2019. Camera Comunelor a respins de trei ori Acordul negociat de Guvernul Theresa May cu Uniunea Europeană. În cazul în care Acordul ar fi aprobat, ieșirea Marii Britanii din Uniunea Europeană ar urma să se producă imediat.

(Sursa: stiripesurse.ro)

- **Rusia a emis mandat de arestare pe numele fostului lider al democraților de la Chișinău, Vlad Plahotniuc**

Vlad Plahotniuc este acuzat că a creat o grupare criminală. Decizia instanței din regiunea Moscovei, care a emis acest mandat, intră în vigoare dacă Plahotniuc va ajunge în Federație.

Vlad Plahotniuc mai poate fi arestat și dacă autoritățile moscovite cer extrădarea lui.

Plahotniuc, despre care se crede că ar fi în Statele Unite, a respins prin avocata sa toate acuzațiile pe care le consideră o simplă răfuială politică.

(Sursa: stiri.tvr.ro)

• MONITORUL APĂRĂRII | Vladimir Putin acuză SUA de amplificarea riscurilor unui conflict ATOMIC și cere dialog

Președintele Rusiei, Vladimir Putin, a pledat luni pentru reluarea negocierilor cu Statele Unite în scopul evitării inițierii unei curse a înarmării după anularea Tratatului Forțelor Nucleare Intermediare (INF), acuzând Washingtonul de amplificarea riscurilor unui conflict atomic.

"În opinia noastră, acțiunile Statelor Unite, care au condus la încheierea Tratatului Forțelor Nucleare Intermediare vor conduce inevitabil la subminarea întregii arhitecturi mondiale de securitate, inclusiv a Tratatului forțelor strategice ofensive și a Tratatului de Neprolițare Nucleară. Acest scenariu înseamnă reluarea unei curse a înarmării", a declarat Vladimir Putin, conform unui comunicat al Kremlinului.

"Rusia regretă faptul că retragerea unilaterală a SUA din Tratatul INF sub anumite pretexte (...) a complicat grav situația în lume, generând riscuri fundamentale pentru toată lumea. În loc să existe o discuție conceptuală asupra problemelor internaționale, Statele Unite au ignorat pur și simplu mulți ani de eforturi pentru reducerea probabilității unui conflict de amploare, inclusiv cu arme nucleare", a subliniat liderul de la Kremlin.

"Pentru evitarea unei situații de haos, trebuie să reanalizăm toate posibilele consecințe periculoase și să inițiem un dialog fără ambiguități. Rusia consideră că este necesară reluarea fără întârzieri a negocierilor complete pentru garantarea stabilității și securității strategice. Noi suntem pregătiți pentru acest lucru", a insistat Vladimir Putin, citat de agenția Tass și de cotidianul Le Figaro.

Statele Unite ale Americii intenționează să instaleze sisteme de rachete cu raze medie de acțiune în țări aliate din Asia, în contextul anulării Tratatului Forțelor Nucleare Intermediare (INF), a anunțat sâmbătă secretarul Apărării, Mark Esper, situație care va genera preocupări în China și Coreea de Nord. Întrebat dacă Statele Unite intenționează să instaleze noi sisteme de rachete în Asia după anularea Tratatului INF, Mark Esper a răspuns: "Da, am vrea acest lucru". "Am vrea să desfășurăm astfel de capabilități cât mai rapid. Aș prefera în câteva luni, dar aceste lucruri durează mai mult decât ne-am aștepta.

"O astfel de măsură probabil ar atrage furia Chinei și Coreei de Nord, țări care se opun de mult timp desfășurării de capabilități militare americane în apropierea frontierelor lor; de asemenea, cel mai probabil, o astfel de hotărâre ar genera consternarea unor aliați privind apropierea Washingtonului periculos de mult de lansarea unei noi curse a înarmării", comentează cotidianul The New York Times.

Pentagonul va testa o nouă rachetă după retragerea din Tratatul INF/ Rusia avertizează SUA

Statele Unite intenționează să testeze un nou tip de rachetă, în contextul retragerii din Tratatul Forțelor Nucleare Intermediare (INF), dar Administrația Vladimir Putin somează Washingtonul să renunțe la planurile de înarmare, condamnând din nou sistemul antibalistic din România. Surse militare citate de agenția Associated Press și de postul CNN au afirmat vineri că Pentagonul va testa în următoarele săptămâni un nou tip de rachetă care ar fi fost interzis prin Tratatul Forțelor Nucleare Intermediare (INF). Testul balistic va reprezenta reacția SUA la încălcarea de către Rusia a Tratatului INF în ultimii ani, a declarat, sub protecția anonimatului, un oficial de rang înalt din cadrul Pentagonului, citat de AP.

Administrația Vladimir Putin a condamnat vehement decizia SUA de retragere din Tratatul INF, cerând evitarea declanșării unei noi curse a înarmării. "Pe 2 august, Statele Unite au finalizat retragerea din Tratatul INF. Drept consecință, acest instrument încetează să mai aibă efect. Washingtonul a comis o gravă eroare. De mulți ani, Washingtonul arăta o ignorare flagrantă a preocupărilor Rusiei privind conformarea cu Tratatul INF. Oricum, instalarea în baze militare americane din Europa a sistemelor de lansare MK-41 care au capacitatea de a lansa rachete cu rază intermediară de acțiune reprezenta deja o gravă încălcare a Tratatului", a transmis Ministerul rus de Externe. "Îndemnăm Statele Unite să renunțe la planurile de a desfășura rachetele pe care le dezvoltă, și despre care din nefericire se discută în prezent la Pentagon, și să urmeze exemplul Rusiei în sensul aplicării măsurilor pentru garantarea stabilității și predictibilității la nivel mondial. Altfel, Washingtonul va purta întreaga responsabilitate pentru exacerbarea tensiunilor în lume", a avertizat Ministerul de Externe de la Moscova.

Președintele Donald Trump a decis retragerea Statelor Unite din Tratatul Forțelor Nucleare Intermediare (INF), acuzând Rusia de încălcarea acordului semnat în anul 1987. Tratatul semnat de Statele Unite cu Rusia prevedea interzicerea rachetelor cu raze de acțiune cuprinse între 500 și 5.500 de kilometri. Donald Trump a susținut că Rusia a încălcat acest Tratat, dar Administrația Vladimir Putin a acuzat în mai multe rânduri că sistemele balistice instalate de Statele Unite în Europa, inclusiv în România, constituie încălcări ale acordului.

Washingtonul insistă că Administrația de la Moscova a dezvoltat o nouă rachetă cu rază medie de acțiune, Novator 9M729 (SSC-8, potrivit terminologiei NATO), prin încălcarea Tratatului Forțelor Nucleare Intermediare. Potrivit cotidianului The New York Times, în afara faptului că Rusia ar fi încălcat Tratatul INF, Administrația SUA a dorit să renunțe la acest acord deoarece era constrânsă să nu dezvolte armament care ar putea fi folosit pentru descurajarea Chinei în consolidarea poziției în vestul Oceanului Pacific. Dat fiind că nu era semnatară a Tratatului INF, China a putut dezvolta rachete nucleare cu raze medii de acțiune.

În replică la decizia SUA, președintele rus Vladimir Putin a semnat, în martie, un decret care prevede suspendarea și eventual încetarea participării Rusiei la Tratatul Forțelor Nucleare Intermediare (INF). Vladimir Putin a avertizat că Rusia va adopta măsuri simetrice și asimetrice dacă Statele Unite amplasează rachete atomice în Europa după anularea Tratatului (INF). Alianța Nord-Atlantică a catalogat drept "inacceptabile" afirmațiile președintelui Vladimir Putin, care a amenințat că Rusia ar putea ataca Statele Unite și țări europene care ar găzdui rachete nucleare americane.

Recent, Administrația Vladimir Putin îl convocase pe atașatul militar al Statelor Unite pentru a-i transmite o propunere de măsuri în sensul menținerii Tratatului Forțelor Nucleare Intermediare (INF). Printre măsurile propuse de Rusia se număra distrugerea instalațiilor de lansare MK-41, folosite inclusiv în sistemul balistic Aegis Ashore, montat în România și care urmează să fie amplasat și în Polonia.

Administrația Vladimir Putin a criticat de nenumărate ori inițiativa SUA de a instala elemente antirachetă, în cadrul NATO, în România și Polonia, precum și montarea unui sistem antibalistic în Coreea de Sud. Washingtonul și NATO susțin că instalațiile antirachetă din Europa nu sunt îndreptate contra Rusiei, vizând contracararea amenințărilor balistice din Iran, în timp ce sistemul din Coreea de Sud vizează amenințarea nord-coreeană. Relațiile dintre Rusia și Occident sunt grav afectate de crizele din Ucraina și Siria.

(Sursa: Mediafax)

• **China îndeamnă SUA să înceteze să mai intervină în treburile interne din Hong Kong**

Ministerul de Externe de la Beijing a îndemnat, luni, Statele Unite să înceteze să intervină în treburile interne din Hong Kong, un teritoriu autonom al Chinei care de mai multe săptămâni este scena unor ample proteste, informează publicația The Straits Times.

Autoritățile de la Beijing au mai avertizat că nimeni nu ar trebui să subestimeze determinarea Chinei de a implementa principiul "O țară, două sisteme".

Hong Kong-ul, care se bucură de o largă autonomie, este de mai multe săptămâni scena unor ample proteste provocate de un proiect de lege despre care criticii susțin că ar permite extrădarea dizidenților politici din Hong Kong pe teritoriul Chinei.

Pe 1 iulie, în ziua aniversării transferului de către Marea Britanie către China a suveranității asupra Hong Kong-ului, protestatarii au pătruns ilegal în sediul Parlamentului regional, pe care l-au devastat. Manifestanții denunță atitudinea premierului din Hong Kong, Carrie Lam, și agresivitatea forțelor de ordine.

"Protestele organizate în unul dintre principalele centre financiare din Asia au generat cea mai gravă criză politică de când Marea Britanie a transferat suveranitatea asupra Hong Kong-ului Chinei, acum 22 de ani. Mitingurile anti-extrădare s-au transformat într-o formă majoră de contestare a premierului din Hong Kong, Carrie Lam, numită în 2017 de o comisie specială formată în principal din politicieni pro-Beijing; de asemenea, este vorba de o provocare politică gravă la adresa președintelui Chinei, Xi Jinping", notează editorialiștii Alice Woodhouse și Nicolle Liu pentru Financial Times.

Fostă colonie britanică, Hong Kong-ul a fost cedat Chinei de către Marea Britanie în anul 1997, cu condiția ca acest teritoriu să păstreze „un nivel ridicat de autonomie, cu excepția afacerilor externe și a domeniului apărării” pentru o perioadă de 50 de ani. Astfel, acest teritoriu are un sistem legislativ diferit de cel al Chinei, prin intermediul principiului „O țară, două sisteme”.

(Sursa: Mediafax)